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j ü l i
Az orosz katonai szaklapnak 

Ruszkij Invalid a címe, ami ma
gyarra fordítva annyit jelent, hogy 
A Rokkant Muszka. Meglehetősen 
találó elnevezés a mai viszonyok
hoz képest, bár azért nem egé
szen rokkant ez az újság ; néha 
mázsás gorombaságokat vagdos 
az orosz polgárt miniszterek fejé
hez, a dumához, még a zemszt- 
vókat, a nemesség! gyülekezete
ket sem véve ki. Csak a katonai 
intézkedések azok, amiket állan
dóan a bámulatával tüntet ki, 
mert hiszen az orosz hadügyi 
kormányzatnak is hivatalos lapja. 
A Rokkant Muszka. A katonai 
intézkedések mind felségesek. 
Amilyen felséges volt a kár
páti betörés, olyan felséges most 
az ő szemében a visszavonulás. 
Így vertük meg Napóleont is, 
mondja a Rokkant Muszka s Pá- 
risban a francia újságok öröm
telten szajkózzák utána; igen, a 
barbárok ellen harcoló dicső 
kulturszövetségesünk, az orosz, 
így verte meg annak idején ama 
bizonyos Napóleont is. Jó, hogy 
hozzá nem teszik; ama szintén 
vad barbár Napóleont is.

Mert az idők múlnak és sok 
mindenek elfelejtődnek. A francia 
köztársaság, amelyet valamikor 
az emberi jog emberistenének ta 
nultunk becsülni, a melynek sza
bad határairól a március tizenö
tök vérborzoló szele süvöltött 
végig a világon, ma örvendezve, 
mint gyermek vásári játékkal a 
kezeben, ujjong a fölött, hogy 
úgy verte meg a muszka egykor 
ama Napóleont, mint, ahogy 
most megveri a németet. Mert 
hiszen igy mondja azt a Ruszkij 
Invalid, a Rokkant Muszka.

Ezt beadják a hangzatos cí
mű párisi lapok a francia népnek 
hogy rágódjon ezen a háborús 
szellemi takarmányon. Vájjon el- 
hiszi-e ezeket az otromba frázi
sokat minden francia? Aligha. 
Vájjon nincsen-e ott is józan be 
látás, elitélése ennek a világve
szedelemnek, amit csináltak az 
angol kedvéért, az angol pénz

ösztökölésére, eldobván maguktól 
mindazon lelki nemességeket, a 
miket azelőtt tiszteltek a más 
nemzetek is. Bizonyára van ilyen 
belátás, ilyen érzés, ilyen mea 
culpa ott is. Sokkal hosszabb idő 
óta öntözi a francia földet a vér, 
csakhogy a belátás, ez a bünbá- 
nat hallgat, mert még hallgatásra 
kényszeríti az utca pénzen csinált 
közhangulata. De már készül ki- 
gubódzni. — Ez alighanem láza
dás I — mondta szemrehányólag 
a miniszterének az egykori fran
cia király, amire a minis tér szá
razon azt felelte : Ez nem láza
dás, hanem forradalom. — En

nek az ideje azonban egyelőre 
még a glorie egykori birodalmá
ban nem jö tt el. De megismétlő
dik még az az idő, amidőn „a 
katonák lábhoz teszik a puskát 
és nem akarják onnan elvenni11.

Egyelőre azonban még a 
muszka rokkant hangja uralkodik 
a francia mezőkön, amiket behar
sog azzal, hogy igy vertük meg 
Napóleont is. Az utca üvölt 
hozzá s kiáltja, mint hetvenben : 
A Berlin ! A royalista és bonapar- 
tista pártok hallgatnak s a kezek 
ökölbeszorulását csak az jelzi, 
hogy francia tábornokok nyuga
lomba mennek.

Október 17-én kezdődik 
a harmadik hadikölcsön jegyzése.

Abban a nagy küzdelemben, 
amelyet a központi hatalmak az or
szágaikat körülgyürüző ellenséges 
áradattal folytatnak, elfogulatlan 
szemlélőnek is meg kell állapítania, 
hogy miud m siker, minden diadal a 
miénk. Katonai téren a sokszoros 
túlerő, a földkerekség minden tájá
ról toborzott és vásárolt színes ha
dak fölött a német, osztrák-magyar 
és török csapatoké a győzelem, gaz
dasági tekintetbeu a kiéheztetós jel
szava mir komikussá lett : mert má
sodik esztendeje megélünk a magunk 
földjén termettből és ha uj eszteudő 
következnék, azt is elbírjuk igy. De 
talán legérdekesebb az a fölényes 
diadal, amelyet pénzügyi téren vív
tunk ki. Mig a vi'ág pénzes kasszái 
az országokat kölcsön pénzzel ellátó 
franciák és ango’ok amerikai köl
csönért kénytelenek alázkodoi, mig 
az entente kisebb anyagi erejű or
szágait egyszerűen elnyelte pénz
ügyileg a szövetséges Anglia, eddig 
mi csodálatosan megálltunk a ma
gunk lábán : a uerazet előteremtette 
a pénzügyi eszközöket a hadvise
lésre épugy, aminthogy odaadta a 
győzelem kivívására minden épkéz
láb fiát katonának.

A harmadik magyar hadikölcsön 
jegyzése elé ezzel a feleraelően büszke 
érzéssel tekinthet minden magyar 
ember. Kétszer fordult már a nem
zethez a kormány és mind a kétszer 
az előzőt felülmúló eredménnyel

nyilatkozott meg a polgárok áldo
zatkészsége. Azok a hangok, ame
lyek h kibocsátás előtt álló harma
dik hadikölcsön beharangozását fo
gadják, kétségtelenné teszik, hogy 
az eredmény most sem lesz másrninő 
mint Németországban : nálunk is 
meg fogja közelíteni a harmadik ha- 
dikölcsön jegyzése az előző kettő 
együttes eredményét. A külső kö
rülményeken kívül biztosítja a har
madik hadikölcsön jegyzésének tel
jes sikerét az is, hogy a kölcsön hat 
százalékos kötvényei felette kedvező 
és jól kamatozó befektetését nyújt
ják a felhalmozódott tőkéknek.

A harmadik hadikölcsön kibo
csátásának idejéről, jegyzéséről és 
módozatairól a következő értesítést 
nyertük illetékes forrásból:

A harmadik hadikölcsöu jegy
zései hivatalosan október 17 én 
kezdődnek meg azokon az aláírási 
helyeken, ahol az első két hadi 
kölcsön jegyezhető volt. A végső 
aláírási terminus november köze
pén lesz, végyis a harmadik hadi 
kölcsön jegyzésére teljes egy hó
napig nyílik alkalom.

Az uj hadikölcsön csak hat 
százalékos szabad és öt évre zá
rolt címletekben kerül kibocsátás
ra. A második hadikölcsönt tud
valevőleg hat és öt és fél száza
lékos kötvényekben bocsátották ki 
A most kibocsátandó címletek az

eddigi hat százelókosokkal azono
sak.

A kibocsátási árfolyam október 
17-től október 30-ig 97 korona 
10 fillér, azontúl november köze
péig 97 koroua 40 fillér.

A harmadik hadikölcsön aláí
rási feltételei intézkednek a taka
rékpénztári betéteknek a jegy
zésre felhasználása tekintetében 
is. Ezek szerint a kölcsön jegy
zésére az aláivó betétei ötven szá
zalékát felhasználhatja, azonban 
oly módon, hogy takarékbetéttel 
csak a jegyezni óhajtottösszeg fele 
jegyezhető.

A jegyzési helyként szereplő 
intézetek jutaléka az egy címle
tek után öő fiilér és ebből az alá
írási helyek legfeljebb 50 fillért 
adhatnak tovább.

Az aláírási feltételek oly kedve
zőek, hogy a harmadik hadikölcsön 
eredménye elé biztos nyugalommal 
tekintehetünk. Nagy pénzkészletek 
állnak rendelkezésre lelkes hangula
tú, a hazafias áldozatkészségnek 
már annyi felemelő példáját nyújtó 
országban és Magyarország a har
madik hadikölcsönnel épugy bizony
ságát adja erejének, mint a tizenöt 
hónapja tartó háború minden vál
tozatában tette.

A rendőrkapitány
a drágaságról.

Rohamosan emelkednek az árak.
S c h ra i d t Lajos rendőrkapi

tány most terjesztette be a tanács
hoz a múlt hóról szóló rendőrségi 
jelentést, amely szomorú adatokat 
tartalmaz arról, hogy a közszükség
leti cikkek árai még mindig roha
mosan emelkednek és semmi reményt 
látni arra, hogy az állapotok javulni 
fognak.

Alább közöljük a jelentést az
zal a kívánalommal, hogy az illeté
kes körök ne csupán röviden tu
domásul vegyék a hivatalosan is 
igazolt szomorú állapotokat, de ipar
kodjanak valamit segíteni is ; s igy 
nevezetesen siessenek megvalósítani 
legalább azokat k o n k r é t  i n d í t 
v á n y o k a t ,  amelyek ebben a je
lentésben foglaltatnak, elsősorban a 
faárak hatósági megállapítását, a 
zöldségvásárlást és az elrejtetett 
zsirlcészletek felkutatását.

G r ü n b e r g e r  J ó z s e f
áruházába kostüm kelme újdonságai megérkeztek 
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Szombati Szabó üstván
temetési imádságai.

K Ü Z D J Ü N K
végre komolyan 
a drágaság ellen.

Irae egyébként a jelentés:
Szeptemberben lopás büntette 

15, lopás vétsége 15 esetben fordult 
elő, balesetbejelentés jelentéktele
nebb sérülésekről 4 történt.

Mint közbiztonságot vestólyet- 
tető idegen illetőségű egyén elto* 
loncoltaltatott és kiutasittatott 2 1 .

Tüsesetek elő nem fordult, köz 
lekedési akadályok nem voltak.

A küzszükségletet képező élel
micikkek árai még mindig eraelked* 
nek. Így a marhahús 4 K. 60 f. ser
téshús 4 K. 40 f. disznózsír 7 K. 2J 
f. kg-kónt. A henteseknél levő zsir 
készlet bejelentés szerint összesen 
245 kg. 5 hentesnél, raig 15 hen
tesnél zsirkószlet nincsen. A sertés
hiány igen nagy és az élősúlyért 
horribilis árakat fizetnek. Az árak 
rendezésére és redukálására csak 
akkor lehet kilátás ha, a hús élősú
lya és a zsirárak országosan rasxiraál- 
tatni fognak és a még o'csóu, uzso
rára beszerzett nagy készletek rend
őri utón fel lesznek kutatva. A fa
árak szintén rohamosan emelkednek; 
célszerű lenne a faáraknak és fu
varköltségnek a hatósági raegálla 
pitása.

A városunkLan tartózkodó bol
gárok és macedónok már részben 
elutaztak. Itt vannak még a zöldség- 
termelők és pékek, akiktől ajánlatos 
volna a zü'dsóget a városnak meg
venni.

Póstacsoraagokban sok lisztet 
csempésznek rí  a városból. Ennek 
megakadályozására jelentést tettem 
az Országos Gazdasági Bizottságnak. 
Itt raegera'item, hogy galíciaiak hor
dókban és szőlős kosarakban kb. 7 
mm. lisztet akartak feladni az itteni 
állomáson, de rajtavesztettek s igy 
a lisztet lefoglaltam és a kihágók 
ellen az eljárást megindítottam.

A 32000J1915. B. M. sz. ren 
deletben előirt igazoló jegyek és 
személyazonossági igazolványok ki
állítása ismét igen nagy terhet rót 
hivatalunkra. Személyzet hiányában 
felügyeletem alatt Friss Heiman o. 
p. tb. r. felügyelő ingyenes munka
erő segítségével foglaltosodik ezek 
nek kiállításával. Máig 965 igazoló
jegyet és személyazonossági igazol
ványt adtunk ki.

#

Itt közöljük, hogy mint legú
jabban értesülünk, a városházán 
nagy termek vannak a közszük
ségleti cikkekben való ellátás sza
bályozására. Ártól van szó, hogy a 
város a pénzintézetek bevonásával 
egy közélelmezési raktárt létesítéssé 
amelyben nagy mennyiségű élelmi 
szert és egyéb fontos közszükségleti 
cikket halmaznának fel és abból 
látnák el az e szakmabeli kereske
dőket. Ez az akció egyelőre abban 
a stádiumban van, hogy a város a 
pénzintézetekkel tárgyal.

A tűzifára nézve pedig azt 
mondták nekünk, hogy a város 100 
hadifoglyot kért faüt. r uelés céljára 
s ha ezt megkapja, akkor olcsó vá 
rosi fával fogják ellátni a lakossá
got.

Annak idején híradással leszünk 
ezen akciók eg y e; fázisairól s a ma
gunk részéről melyen óhajtjuk, hogy 
a város ne csak a tervelegetósnél 
maradjon, hanem gyorsan és ered
ményesen cselekedjék a közönség ja
yár«.

Xönyv az ú jhelyi katona sírem lék  jav á ra .
Az alábbiakban közölt előfizetési 

felhívást a legmelegebben ajánljuk 
Ujhely város érző szivü közönségé
nek figyelmébe, amely kettős célt 
fog elősegíteni azza1, ha Szombati 
Szabó István könyvére előfizet: elő
ször is filléreivel hozzájárul az 
Gjhe'yben eltemetett hősök síremlé
kéhez, másodszor pedig elősegíti 
azoknak a gyönyörű, kegyeietes 
imádságoknak elterjedését, amelyeket 
az újhelyi ref. egyház hosszú időn 
át volt helyettes lelkésze az Ujhely- 
ben eltemetett hősük felett tartott s 
amelyek érdemesek arra, hogy a 
legszélesebb körben közkézen forog
janak.

Itt adjuk a felhívást, amelynek 
— hisszük, — teljes sikere lesz:

Előfizetési felhívás.
Ama kedves kapcsolat révén, 

amelybe csaknem két esztendős ottani 
helyettes lelkészi szó garatom ideje 
a'att a sátoraljaújhelyi közönséggel 
jutottam ts a helyi vonatkozás által, 
amely az alabbi vállalkozás céljától 
és körülményeitől alig volua elvá
lasztható, indíttatva érzem magamat, 
hogy Sátoraljaújhely város közönsé
gének támogatását kérjem ily módon 
is az olt elten etett hősi ha'ottak 
közös síremlékének létesítés • iránt 
annak idején csekí lységetu áltál 
kezdeményezett akció továbbvite
léhez.

Engedve a sátoraljaújhelyi refor
mátus hívek körében több oldalról 
megnyilvánu't óhajtásnak és az egy- 
hízi körökből is hozr/án  juttatott 
többszöri felszólításnak, a világ
háború két fél esztendejében 
sátora'jaujhelyi köztemetőbe általam 
eltemetett református, mohamedán 
és ismeretlen vallásu hadseregüukbeli 
hős katonák, orosz foglyok és szö
vetséges német hadseregbeli vitézek, 
ottani családi összeköttetésű és hely
beli illetőségű katonatisztek és polgári 
állású hősi halottak felett tartott 
temetési imádságaimat egybegyűjtve, 
az általam eltemetettek névsorával 
és személyi ad itaival ellátva, a kötet 
kiadására ajánlkozó Hoffmann és 
Kronovitz debreceni könyvkiadó cég 
kiadásában a fo yó október hó végén: 
„Temetési imák hősi halált halt 
katonák és polgárok koporsója föli tt“ 
címmel közrebocsátom és e köuyv 
teljes tisztajüv* de'raét a dolog ter
mészeténél fogva a sátoraljaújhelyi 
katonai siremlék-alap növelésére ki 
vánom fordítani.

A könyv előfizetési ára 2 kor. 
50 fillér, amely, minthog/ ekópen a 
könyvárusi jutalék a jótékony célra 
megtakarítható, október hó 25 ig 
szer/ő címére (Püspökladány, Hajdú 
ra.) küldendő el.

M után e könyvre vonatkozóan 
külön előfizetési, vagy gyűjtő-ivek 
nem bocsátla'nak közre, ez utón és 
e helyen kérem a sátora'j újhelyi 
közönséget, hogy a nagy küzdelem
ben érettünk elvérzett halott vend - 
geik sírjának minél raó.tóbb emlékkel 
megjelölése érdekében ezt u vállal
kozást minél szélest bb körben támo
gatni szíveskedjenek.

Püápiikladany, 1915 okt. 3.
Szombati Szabó István.

Szervezkedjenek a tisz t
viselők. Hogy lehet elejét 
venni a fokozódó árem e l
kedésnek. — Az á llam i 
segély és a piaci á llapotok.

Most már elérkezett az az idő, 
amidőn a rohamosan és minden tó 
ren fokozódó drágasággal szemben 
nem elég a beszéd, a panaszkodás, 
a jajveszókelő sopáukodás, hanem 
rá kell lépni a cselekedetek terére. 
Hogy a drágaság elviselhetetlen és 
hogy ma megélni művészet, az tu
dott dolog. A képtelen és elvisel
hetetlen gazdasági depressziót kü
lönösen a fix fizetéses hivatalnokok 
érzik, akik egyelőre meghatározott 
összegből, precízen kiszámított ház
tartási büdzsé alapján kénytelenek 
küzdeni, akkor is ha időközben 
bármilyen magasra szöktek az árak. 
A kereskedő könnyebben megússza 
a házmagasságnyi hullámokat vető 
drágaság tengerét, az iparos meg
küzd a veszélyes áradattal, de mit 
csináljon a hivatalnok, aki nem kér
het többet egy-egy áruért, nem 
hozhat be nagyobb hasznot a mun
kájából. Minden élelmi és ruházko
dási cikknek horribilisen felment 
ára, a hivatalnok azonban nem kap 
több fizetést. Az allarn belátta a 
tiszviselőknek a szomorú helyzetét 
és hadipótlékot szavazott meg ré
szükre. Erre a drágasági pótlékra 
előleget Í9 utalnak tisztviselőknek. 
Es ennél a pontnál álljunk meg 
egy kicsit.

Ha most a tisztviselők megkap
ják az egy-két három száz koroaa 
előlegeket, rögtön megindul a bevá
sárlás. Tudvalévő dolog, hogy a 
kiuálat és a kereslet egymást sza 
bályozzák, hogy ha valamely áru 
nagy keresletnek örvend, akkor an 
uak hamarosan felszökik az ára. így 
lesz most is. A tisztviselők megkap
ják az előlegeket, ezt észreveszik az 
eladók és kereskedők és nyomban 
felhajtják az árakat. Ep azért na
gyon iudokolt lesz, ha a tisztviselők 
a szervezkedés terére lépnek a ke
reskedőkkel és piaci eladókkal szem
ben.

A tisztviselőknek meg kell csi
nálni azt az érdekközösségi társasá
got, amely aztán reá'isan és célra
vezetőén megoldaná az ügyeket. A 
tisztviselőknek raá3 fogyasztókkal 
társulni kell és hozzá kell látni a 
fontosabb cikkek beszerzéséhez. A 
trrtalék-kvantumok vásárlása nem 
a napi piacra hozott árukból fede
zendő, mert akkor ismét előáll az a 
helyzet, hogy a kereslet gyorsan 
felveri az árakat. Ha a tisztviselők 
ükouomikusan akarják megoldani a 
mai roppant nehéz problémát, akkor 
erre csak egy mód van : a most ka
pott előlegekből 'ehetőleg idegen 
piacokon, decentralizált erővel, más
más vidékeken he kell szerezni a 
szükségleteket. Ajáulatos volna, ha 
a tisztviselők nem szeparálnák ma
gukat, hanem más fogyasztókkal 
koalícióba lépnének és igy kezdeuék 
meg az akciót. Ennek meg volna az 
az előnye is, hogy nagyobb, tekinté
lyesebb tőkével eredményesebben 
lehetne dolgozni.

A tisztviselőknek és a közön

ségnek be kell látmok, hogy nincsen 
más módja a védekezésnek, mint 
zz egyöntetű eljárás, a szervezkedés 
és a közös erővel való dolgozás. 
Meg kell állítani az élelmiszer árak 
lavináját és erre a nagy munkára 
össze kell fogni mindenkinek, aki 
csak teheti és a hatóság támogatása 
mel'ett végre tenni kell valamit.

Tilos a borravaló
a vasúton.

A kereskedelmi miniszter
uj rendelete.

Iiégi szokás a vasutaknál, hogy 
az állomási személyzet szolgálati 
beosstásával járó kötelességeinek 
teljesítéséért, különösen vasúti ko
csiknak rendelkezésre bocsátásáért 
a szállító felektől pénzt fogadott el 
Az ilyen ajándék elfogadását a szo
kásjog alapján a vasúti szolgálati 
rendtartásról szóló törvény sem ti
lalmazta. A háború óta azonban sok 
panasz hangzott el az ajándékok 
elfogadása miatt, kü önöseu a ka
tonaság részéről. A _ kereskedelmi 
miniszter a panaszok alapján az al- 
karúi jutalmak és ajándékok a Irg- 
szigoiubban eltiltotta. A tiltó ren
delkezésben kifejezésre jut az állami 
vasutaknak és a miniszternek az a 
fe.fogása, hogy az ily ajándék adása 
végső elemzésében a borravaló tér 
mészetével bir, annak elfogadása 
pedig az alkalmazottakra, különösen 
p ;dig a tisztvise ökre lealázó s mint 
ilyen sem sem az alkalmazóit önér
zetével, sem az állás tekintélyével 
össze uera egyeztethető.

A borravaló elfogadása az al
kalmazottat felsőbbség'3 előtt meg
bízhatatlannak tünteti fel, vezetői 
állásra pedig teljesen alkalmatlanná 
teszi. A rendelet ezek után az aján
dék vagy jutalom fegyelmi vétsé
gének minősíti és figyelmezteti a 
személyzetet arrs, hogy az ajándék 
ellenében teljesített kedvezés a ha
diszállítások körül elkövetett vissza
élésekről alkotott törvény alapjáu, 
mint a hadviselés érdekei ellen elkö
vetelt bűncselekmény, a bíróság ré
széről is a legszigorúbb elbírálásban 
részesülhet.

H Í R E K .

— A dohánygyári betegnyugvó 
állomáson október 2 -án rendezett 
koncert bevétele* Jegyekből 182 k. 
50 f. Fdlü fizetések 324 k. Az ösz- 
szes bevétel 506 k. 50 f. Kiadás 29 k. 
Tiszta jövedelem 477 k. 50 f.

Fölülfizettek: N. N. 30, báró 
Sennyey Béla 20, gróf Széchényi 
Ernőnó 20, gróf Berchtold Kázrnér 
20, gróf Lónyay Menyhértné 20, 
báró özv. Sennyey Pálnó 20, báró 
Sennyey Gézáné 20, N. N. 20, Dókus 
Gyula 10, Dókus Lászlóué 10, Bo* 
ronkay Láazlónó 10, özv. Fejes l 9 ‘- 
váoné 8 , Barathy Bó’a 8 , Szikora 
N. 8 , Natalis N. 8 , özv. Kovacsicsnó 
6 , dr. Bajusz Ernőnó 5, Meczner 
Béláné 5. Hönsch Dezsőné 5, Neu- 
raan Jenőné 5, dr. Ghudovszky Mór 
5, Kálnássy Károly 5, Karsa Lász
lónó 4, báró Sennyey István 4, dr. 
Weisz Bertalan 5, Ambrózy Nán- 
dornó 4, dr. Ambrózy Ágoston 4, 
Davidovits Adolfné 4, Zettio Ignácné 
3, Stoinhőffer Sándorné 3, Meczner 
Tiborné 2, Veress Istvánná 2, Bán- 
falvy Edóné 2 , N. N. 2, Góbéi Gyű.

/ 7  #  /
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Jáué 2, dr. Davidovits Jenőn' 2, | 
Barna Bertalanná 2, N. N. 2, N. N. 
2, Kun N. 2, Báuyey Istvánná 2, 
Hajas Károly né 2, N. N. 1, N. N. 1, 
dr. Friedinauné 1, N. N. Iséphy 
Zoltán 1, Stabó György 1 koronát.

A dis*téshez adtak virágokat: 
Tálas Istváu Hangya igazgató, Mecz- 
ner Bóláué, Steinhőffer Sándorul, 
Karsa Lászlódé, Matolai Ida, Láczai 
Eiekué, Damjanovits Ágostonná, 
özv. Kiss Jáuosné, Herczog Lipótué 
és Kornlós Lajos zongorát.

— Lengyel Manó ezredes 
meghalt. Városszerte mély meg
döbbenést és részvétet kelt a 
tragikus hir, mely e percben 
szárnyakon járja be a várost, 
hogy Lengyel Manó nyug. ezredes 
ma, pénteken reggel 7 óra után 
hirtelen halállal elhunyt. A daliás 
öreg ur reggel 7 órakor kelt fel, 
anélkül, hogy bármily rosszul- 
létről panaszkodott volna. Ta
karítónőjétől theát és fürdőt 
rendelt, de alig ment ki az 
asszony, Lengyel Manó ismét 
csengetett s mikor a takarítónő 
ismét a szobába lépett, akkor 
már az ezredesnek orrán-száján 
ömlött a vér s alig pár percnyi 
szenvedés után meghalt. Dr. Chu- 
dovszky Móric, akit értesítettek, 
már csak a holttesthez érkezett. 
Lengyel Manó, akit a város egész 
közönségének meleg szimpáthiája 
környezett, 63 éves volt.

— A c ir ill írás kiküszöbölése. 
Nevezetes rendeletét adott ki — mint 
Eperjesről jeleutik — N o v á n  István 
dr., az eperjesi görög szertartásu kath. 
püspök. A püspök ugyauis egyház- 
megyéje területén eltörli a cirill betűk 
használatát, ennek az írásmódnak a 
tanítását és a vallásoktatást .ál épp 
úgy, raiut a nép nyelvének gyakor
lásánál, továbbá, a nép kezén lévő 
ima- és énekesköny veknél a cirill 
írás helyébe elrendeli a magyar fone
tikus írást. E rendelkezés uyomáu 
az egyházmegye kétszázötven nép 
iskolájában szüuik meg egyszerre a 
cirill-betüs írás tanitasa.

— Városi közgyűlés. Csütörtö
kön délután alig néhány képviselő
testületi tag jelenlétében érdek
telen városi köagyülés volt. melyen 
pár perc alatt vita nélkül elintéztek 
néhány csekély jelentőségű folyó 
ügyet. A tárgysorozat egyet en pont
ját, mely nagyobb érdeklődésre tar 
tott számot, — a városi ügyészi ál
lás ellátását a h. iigyósz katonai szol
gálata idejére, — levették a napi
rendről s igy ez az ügy tárgyalás alá 
nem került.

- -  A Központi Kávéházban ma
és minden nap B u d a i  Gyurka 
hírneves cigányprímás újonnan szer

vezett zenekarával hangversenyez. 
Külön férfi és női o'vasóterraok, 
ahol az összes fővárosi napi- és 
szépirodalmi lapok találhatók. — 
Buffet. Reggeli és ozsonna kávé.

Menyasszonyi kelengye
bevásárlásnál aján ljuk
Szegő Sándor

ruhaáruháznak nagy fehérnemű ősz 
tályát. Elsőrangú áruk, olcső árak.

M U S T  eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

300 korona kautioval bíró 
k e z e lő n ő  felvétetik.

Kazinczy-u. 21. számú ház
ban levő
D O N A N Y T Ö Z S D E

eladó.
Bővebb ugyanott.

H Á R O M
keresztény vallásu, ügyes fiú a 
barakk-tőzsdében elárusítóknak 
felvétetik.

Nagyobb fűszer- és vegyes
üzletbe p é n z t á r o s n é
felvétetik.

Tudakozódni lehet a kiadó- 
hivatalban.

Klein József
szobafestő tapétázd és mázold 
Saujhely, Rákóczi-u. 63.

I-ső rendű modern kivitel, 
legfinomabb bel- és kül

földi anyagok.
Telephon 22. sz.

Császárfürdő N“urÍT t1“!',
gyógyhely, a magyar irgalmas rend tulaj
dona. E lsőrangú  kenes hévvlzü radloaktv- 
gyógyforráeal ; m odern  berendezésű gőz
fürdő, kényelm es iszapfürdők, iszapboro
gatások, uszodák külön hölgyek ős urak 
részére, Török-, kö- és márványfürdők, 
hőlég-, szénsavas- és villamos-vízfür
dők, A fürdők k itűnő  eredm énnyé, 
haszná lta tnak  főleg csuzos bántál mák
nál és idegbajok ellen. Ivő-kura a lóg. 
zőszervek  uuru tos esete iben  s a ltesti 
pangásoknál. 200 kéeyelm es lakószobái 
Szolid kozelés, ju tán y o s árak. (Jyógy-i 
és zenedij uinos. P ro sp ek tu st ingyen 
ős bórm entve küld

Az igazgatóság

ÉRTESÍTÉS.
Tudatjuk a t. Gazdaközönséggel, hogy korpa 

eladására a Korpaközponttól megbízatást nyertünk és 
azt 1 0 0  kg.-ként 2 0  korona árban, zsák nélkül, árusítjuk. 
Az üres zsákokért darabonként 1 kor. 60 fillér fizetendő, 
azokat megfelelő árban visszavesszük.

Deutsch Herskó fia 
KROÓ GYULA 

Sátoraljaújhely.

Megkezdődött 
a nagy déli offenziva.

A német hadvezetéség Jelentése.
B e r l in ,  o k t .  7 .

N ém et é s  o sztrák -m agyar csap atok  több  
h e ly en  é tk e ite k  a  Drlnén, a  S zá v á n  é s  a  Du
nán é s  a  Drina, a  S záva  é s  a  Duna déli part
ján m e g v e te tté k  láb u k at.

Hőffer jelentése a déli offenziváról.
Az osztrák-magyar és német csapatok tegnap a Drina 

torkolata és a Vaskapu közt számos ponton kényszeritették 
ki az átkelést a Duna és a Száva vonalon. A szerb é lcsa 
patokat visszavetették.

Hőfer, altábornagy.

Kulikovicét elragadtuk az ellenségtől.
B u d a p e s t ,  o k t .  7 .

A z  o s z t r á k - m a g y a r  v e z é r k a r  j e l e n t i :

Orosz hadszíntér :
A besszarábiai határon és Kremieniecnél, Volhiniában 

több orosz támadást vertünk vissza. Egyébként a keletgali- 
ciai harcvonalon és az Ikva mentén csend uralkodott.

Dubnótól keletre és a Putilovka mentén az ellenség 
számos helyen nagy lőszerkészlet igénybevételével, nagy 
haderővel támadott. Mindenütt nagy veszteségekkel utasí
tottuk vissza. Néhol elkeseredett kézitusára került a sor. 
Így Olykánál is, ahol az oroszokkal a linzi hadosztály szállt 
szembe a megszokott hidegvérrel. Mintegy 800 főnyi legény
séget és több tisztet fogtunk el.

Olykátől északkeletre a Sarniból Kowelbe vezető vasút 
mindkét oldalán az ellenség egyes helyeken a Styr nyugati 
partjára nyomult előre. Osztrák-magyar és német csapatok 
ellentámadása itt sikeresen halad elő. Osztrák-magyar zász
lóaljak elragadták az oroszoktól a Styr mellett fekvő Kuli- 
kovicet, amelyet az ellenség szívósan védelmezett. Itt 2 0 0  

oroszt fogtunk el.
Német csapatok elűzték az ellenséget Cartorijsknál levő 

állásaiból.
A Secara felső folyásánál levő osztrák-magyar csapa

toknál nincs újság.
II  Ő FER  altábornagy,

a v e zé r k a r i fo n o k  helyettese,

A francziák nagy vereségei.
B e r l in ,  o k t .  7 .

A  n a g y  f ő h a d i s z á l l á s r ó l  h iv a t a l o s a n  j e le n t ik  :

Nyugati hadszíntér:
Champagneban a francia offenziva tovább folyt. Erős 

és lassankint a legnagyobb hevességre fokozódó ágyutüz 
után tegnap virradatkor ismét megkezdődtek a támadások. 
Souaintól nyugatra a franciák hat tömegtámadása igen súlyos 
veszteségeik mellett összeomlott, miközben 2  tisztet és 180 
főnyi legénységet elfogtunk. A sounne— py—souaini ország- 
uttól nyugatra két újonnan e'rkezett hadosztály részeinek 
egy helyen St.-quaric irányában sikerült legelői levő vona
lunkon túl előrenyomulni, nyomban megindított ellentámadá
sunk az ellenséget ismét kiverte. 12 tisztet, 29 altisztet és 
550 főnyi legénységet elfogtunk és 2 géppuskát zsákmányol
tunk. A nevezett országúitól keletre az ellenség tömeg
támadása nem tudott említésre méltó sikert elérni. Egy a 
Nawarin-majortól keletre fekvő kis árokrész ellen, amelyben 
az ellenség a lábát megvetette, támadásunk folyamatban van. 
Csak Tahure mellett és attól északra tudott az ellenség ide- 
oda hullámzó harc uta'n körülbelül 800 méternyi tért nyerni.
A támadást ellentámadásainkkal megállítottuk. Az ellenség
nek arra irányuló törekvései, hogy állásunkat Beau-sejourtól 
északra és északkeletre áttörje, meghiúsultak.

Ahol az ellenség árkainkba behatolhatott, ott megsem
misítettük vagy elfogtuk. Az állás egész terjedelmében bir
tokunkban. 3 tisztet és 300 legénységet elfogtunk és 3 gép
puskát zsákmányoltunk. A reggeli órákban a Vilié sur Tour- 
betől délnyugatra levő brignetieri állásunk ellen intézett 
heves, de sikertelen támadásokat a nap folyamán csak 
gyengébb előretörések követtek, melyeket visszavertünk, 
avagy ágyutüzünkben csirájukban elfojtottuk. Arrastől északra 
csak jelentéktelen kézigránátharcok voltak. Az Aisne völgy 
mellett Sepigneulnél a franciáknak egy előre ugró árokré
szünk ellen intézett erőtlen rajtaütése kudarcot vallott,



80. szám (4) FELSOMAGYARORSZAGI HÍRLAP P én tek, o k tó b e r 8.

Landesmann N. és Társa.1
=  könyvnyomdája és papirkereskedése =  
SÁTORALJAÚJHELY, KAZINCZY-UTCA 5. SZ.

Levélpapírok, számlák, fal
ragaszok, meghívók, név
jegyek és egyébb nyomdai 
munkák a legpontosabban és 
Jutányos árban készíttetnek

is Felsőmagyarországi Hírlap" kiadóhivatala.

&t e l e f o n s z A m io  Hirdetések iutányos árban felvétetnek t e l e f o n s z Am ioa
SALGÓTARJÁNI 

Kőszénhánya Rész vény társulat
széntennékei (szobafütésre és ipari czélokra)

N E U M A N  J E N Ő  c é g n é l  |
Sátoraljaújhely

rendelhetők meg. Ugyanott legjobb minőségű apró és 
durva szemű kétszer mosott kovács szén és koksz 

valamint porosz brikel kapható.

Superfosfát-műtrágya Káli só

Szabadalmazott és törvényesen védett

v e t f f m a g - c s á v á z ó s z e r
ANTISPORA-VITA“
* S 2 8 f

n
Hazai és külföldi szaktekintélyek 
megállapí tották, hogy az Antispo'ra- 
Vita az összes vetömagfélék, de 
elsősorban az üszög által hazánk
ban állandóan fenyegetett búzának 
csávázására a legmegfelelőbb és 
így a m e z ő g a z d a s á g b a n  

n é l k ü l ö z h e t e t l e n .

Kilója 1 kor. 4 0  fillér.
Részletes ismertetővel és használati uta- 

__ sltással szolgálnak a vczérelárusitók:

S C H W A R Z  ÉS T A U B E R
n agy k eresk ed ő k , NAGYKANIZSA.

Felelős szerkesztő: Landesmann Miksa

Tisztelettel értesítem a m. t. közönséget, hogy a

K l e i n  P á l - f ó l e  ü z l e t e t
megvettem, azt azzal szemben levő Rákóczi u. 6. 
számú házba helyeztem át és saját nevem alatt 
tovább vezetem. Amidőn ezt a m. t. hölgy közön 
ségnek tudomásása hozom, biztosítom egyúttal 
arról, hogy igyekezni fogok mindenkor a legjobb 
gyártmányú árut a legnagyobb választékban rak
táron tartani. Vevőimet előzékeny és pontos ki
szolgálásról biztosítva vagyok kiváló tisztelettel:

B l u m  e n f e l d  J e n ő

Hirdetések jutányos árban vé
tetnek fel kiadóhivatalunkban

■  B  D  H

É R T E S Í T É S .
Tudatom a t. Gazdaközönséggel, hogy korpa 

eladására a Korpaközponttöl megbízást nyertem és azt 
1 0 0  kg.-ként 2 0  korona árban, zsák nélkül, árusítom. 
Az üres zsákokért darabonként 1 kor. 60 fillér fizetendő, 
azokat megfelelő árban visszaveszem.

Korpát állandóan raktáron tartok.

Schwarcz Ignácz
Gálszécs.

Nyomatott Landesmann M iksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaújhely.
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